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швидше, чим більш освітлений тест-зразок. Комп-
лексна оцінка агресивності навколишнього середо-
вища за допомогою тест-об’єкта визнана перспек-
тивним напрямком досліджень. Так, у 1991-1994 рр.
Європейська комісія фінансувала науково-дослід-
ний проект, основною метою якого було створення
сенсорів із спеціального скла, чутливого до впливу
малих концентрацій хімічних речовин повітря. Скло
спеціальної марки змінює оптичні характеристики,
якщо на нього впливає атмосфера, яка містить аг-
ресивні і шкідливі для експонатів компоненти. У
Фрауєнхоффер Інституті (Німеччина) розробили і
виготовили такі сенсори, які були апробовані в де-
яких європейських музеях і одержали позитивні від-
гуки. Розробки визнані перспективними. Продов-
жується апробація запропонованого методу моні-
торингу стану середовища в різноманітних музеях
Європи. Поряд із позитивними оцінками результа-
тів проекту виникають питання — до якої міри мо-
жна переносити результати впливу середовища на
сенсор із скла на інші об’єкти (папір, шкіру, перга-
мен і т. д.)?

Сенсором можуть бути фотографічні матеріали.
Колектив шведських, норвезьких і грецьких вчених

провів порівняння різноманітних методик комплек-
сної оцінки впливу навколишнього середовища на
корозійні процеси. Методика оцінки полягала у
визначенні зміни ваги металевих пластин із срібла,
нікелю, міді, цинку і сталі після одного року експо-
зиції. Максимальне збільшення маси (до 400%) за-
фіксували для пластин із нікелю і цинку. Цей метод
порівняно дешевий, може використовуватися скрізь.

У нас в країні цей напрямок знаходиться в стадії
становлення. В університеті Санкт-Петербурга роз-
роблені дозиметри для формальдегіду, за їх допомо-
гою ведеться моніторинг у великих бібліотеках міста.

Важливе місце в забезпеченні збереженості фон-
дів посідає біологічний контроль.

У Санкт-Петербурзі розроблений новий метод
проведення мікологічної експертизи документів у
процесі довготривалого зберігання, захищений па-
тентом Російської Федерації. Суть методу полягає в
експонуванні спеціально підготовленого тест-зразка
в документі за реальних умов зберігання і подаль-
шому лабораторному аналізі цього зразка з застосу-
ванням газохроматографічної і загальноприйнятої
мікробіологічної методик. Біологічний стан докумен-
та оцінюють за такою шкалою:

Стан документа  Виділення діоксиду вуглецю,
г/дм2

 Кількість колоній на тест-зраз-
ку, КУО/дм2

добрий 0-0.060 0-6
задовільний 0.065-0.150 7-25

незадовільний 0.155-0.450 26-90
дуже поганий більш 0.450 більш 90

Метод біотестування був застосований для мі-
кологічної експертизи колекції рукописних і дру-
карських книг 17-19 ст. у бібліотеках Санкт-Пете-
рбурга, бібліотеці Духовної семінарії м. Тріра
(Німеччина), Архіві Музею історії артилерії і військ
зв’язку і може бути рекомендований для широко-
го застосування у великих і малих бібліотеках і ар-
хівах. Переваги нового методу: а) на тест-зразках
було виявлено значно більшу (в 1.5-2 рази) кіль-

кість життєздатних мікроорганізмів (грибів і бак-
терій), ніж на відбитках; б) новий метод дозволяє
виявити значно більшу видову розмаїтість грибів,
які живуть на документах; в) кількісні дані про ак-
тивність біологічних процесів вдається одержати
безпосередньо в умовах зберігання документів;
г) забезпечується можливість проводити моніто-
ринг біологічного стану документів у процесі дов-
готривалого зберігання.
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Анатолій Місюра, Анатолій Шурубура,
Інна Корчемна

МОНІТОРИНГ СТАНУ ЗБЕРЕЖЕНОСТІ ДОКУМЕНТІВ
НАЦІОНАЛЬНОГО АРХІВНОГО ФОНДУ УКРАЇНИ

Тема исследования — поиск методов создания си-
стемы мониторинга сохранности документов На-
ционального архивного фонда Украины.

Цель исследования — изучение понятий и функций
мониторинга относительно архивного дела и основ-
ных требований к состоянию и методам обеспече-
ния сохранности архивных документов на современ-
ном уровне.

Забезпечення довготермінової фізичної збереже-
ності документів — одне з найважливіших завдань
архівних установ.

Створення моніторингової служби, як важли-
вого етапу розроблення стратегії збереження до-
кументальних архівних, бібліотечних та інших
фондів, в останні 5-7 років набуло актуального
характеру.

Виходячи з поняття монитор (від латин. — осте-
рігаючий, наглядаючий, нагадуючий), мониторинг
для архівної справи є системою методів забезпечен-
ня збереженості документів і передбачає: відсліжу-
вання; аналіз; прогнозування змінюваності стану
документальних фондів з подальшим розробленням
стратегії збереження та реалізації заходів, спрямо-
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ваних на попередження та усунення негативної
дії факторів екології архівосховищ.

Наведені вище функції є метою моніторингу, яка
досягається виконанням низки завдань:

— спостереження за змінюваністю стану збере-
женості, тобто визначення характеру природного
старіння матеріальної основи носіїв інформації,
встановлення фізико-хімічних, механічних та біоло-
гічних пошкоджень;

— виявлення причин змінюваності стану збере-
женості — контроль таких факторів екологічної
системи як вологість, температура, хімічний склад
повітря, характер й інтенсивність освітлення доку-
ментів, запиленість, а також мікологічний та енто-
мологічний контроль фондів і мікробіологічний
контроль атмосфери архівосховищ;

— аналіз й оцінка змінюваності стану збереже-
ності, механізмів і інтенсивності фізико-хімічних,
механічних і біологічних пошкоджень, хімічних та
фізико-механічних показників матеріальної основи
архівних документів, частота користування та пе-
реміщення.

Існує досить багато факторів, які впливають на
фізичний стан документів. Старіння органічної ма-
теріальної основи документів є незворотним термо-
динамічним процесом, швидкість якого залежить від
внутрішніх та зовнішніх факторів, що є основними
елементами моніторингової системи збереженості
архівних документів.

1. Внутрішні фактори
1.1. Фізико-хімічна характеристика архівних до-

кументів
1.2. Історія документів (умови зберігання в ми-

нулому, попереднє консерваційно-реставраційне
оброблення)

2. Зовнішні фактори
2.1. Фактори середовища
2.1.1. Температурно-вологісний режим
2.1.2. Світловий режим
2.1.3. Забруднення повітряного середовища (аг-

ресивні гази, пил)
2.1.4. Біологічні шкідники (мікроорганізми, ко-

махи, гризуни)
2.1.5. Аварійні ситуації, катастрофи
2.2. Антропогенні фактори
2.2.1. Інтенсивність та режим користування до-

кументами
2.2.2. Розміщення на стелажах
2.2.3. Реставраційна технологія
2.2.4. Акти вандалізму
Оскільки найбільш значний вплив на фізичний

стан архівних документів у процесі зберігання має
повітряне середовище архівосховищ, то необхідно
принаймні один раз на рік проводити контроль за-
брудненості хімічно агресивними й біологічними
руйнівниками матеріальної основи або текстів ар-
хівних документів, контроль росту мікроорганізмів
за допомогою регуляції умов навколишнього сере-
довища, біологічний контроль та мікологічну екс-
пертизу архівних документів.

Із відомих в зарубіжній практиці методик комп-
лексної оцінки агресивності середовища архівосхо-
вищ новими, найбільш перспективними являються
сенсори і тест-об’єкти, які варто рекомендувати до

освоєння та впровадження. Заслуговують на увагу
сенсори із спеціальної марки скла, оптично чутли-
вого до дії малих концентрацій агресивних й шкід-
ливих хімічних складових повітря архівосховища.
Інша методика полягає в визначенні зміни ваги по-
лірованих металевих пластин (сенсорів) з срібла,
нікелю, міді та цинку після одного року експозиції.

Для біологічного контролю (мікологічна експе-
ртиза) документів в процесі їх довгострокового збе-
рігання застосовуються спеціально підготовлені
тест-об’єкти, які експонують безпосередньо в доку-
менті в реальних умовах зберігання з подальшим
лабораторним аналізом цього тест-зразка з засто-
суванням газо-хроматографічної та загальноприй-
нятої мікробіологічної методик. Оцінка стану до-
кумента визначається за кількістю виділення
діоксиду вуглецю (г/дм3) та кількістю колоній на
тест-об’єкті (куо/дм2).

Постійний контроль й періодичні накопичення
такої об’ємної інформації про стан повітря в архі-
восховищах, інших показників, наведених вище, та
вироблення надійних прогнозів різної терміново-
сті можливі лише за наявності комп’ютерного мо-
ніторингу збереженості архівних документів. Мо-
ніторингові системи спираються на досить потужні
інформаційні технології, складний математичний
апарат та розвинені системи мережевого зв’язку,
що потребує великих зусиль та коштів для їх реа-
лізації.

Однак, в даній конкретній ситуації є ряд факто-
рів, що дозволяють більш оптимістично розціню-
вати можливість створення комп’ютерних моніто-
рингових спостережень за станом збереженості
архівних документів. По-перше, це наявність регу-
лярної реєстрації певних характеристик, їх оброб-
лення та зберігання. По-друге, на сьогодні доступні
досить потужні програмні продукти, що дозволя-
ють створювати бази даних та системи управління
ними в звичному режимі оболонки Windows з від-
носно малими затратами. Такі системи управління
базою даних (СУБД) мають дружній інтерфейс і
можуть видавати інформацію в зручному для кори-
стувача вигляді (таблиці, діаграми та ін). По-третє,
ці СУБД можуть бути розширені за рахунок ство-
рення баз даних з інших питань.

Отже, моніторингова система — це система ві-
дслідкування багатьох параметрів середовища ар-
хівосховища та документів, що впливають на їх
стан, та вироблення прогнозів щодо їх стану в ма-
йбутньому. Моніторингова система складається з
таких підсистем (див. загальну схему): збирання
даних; їх зберігання (бази даних); управління ба-
зами даних; прогнозуючої, що здійснює пошук ко-
реляцій, вироблення моделей та визначення те-
нденцій (прогнозів).

За принципом організації зберігання можна ви-
ділити такі типи баз даних (див. малюнки 1-4):

1. Ієрархічні — це такі бази, де записи організо-
вані у вигляді дерева. Записи пов’язані між собою
зв’язком «батько-син». Кожний запис «батько» по-
в’язаний з одним чи більше записами «дітей». Будь-
який «синівський» запис може стосуватися не біль-
ше одного «батька». Шлях пошуку від «батька»
певного рівня до «сина» називається маршрутом.
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2. Мережеві — тип баз даних, в яких записи мо-
жуть з’єднуватися між собою більш ніж одним спо-
собом: один запис може вказувати на один чи біль-
ше записів і навпаки. Між двома записами можливе
прокладання більш ніж одного маршруту (в ієрар-
хічній моделі — лише один).

3. Реляційні — бази даних, що зберігають інфо-
рмацію в таблицях, в процесі пошуку відбувається
співставлення полів однієї таблиці з полями другої
і створюється нова таблиця — комбінація даних з
двох попередніх таблиць. Наприклад, якщо одна
таблиця містить поля «назва архіву — температу-
ра», а інша «назва архіву — вологість», реляційна
база даних може створити таблицю, де вказані всі
архіви, де температура і вологість перевищують
норму на вказаний момент часу.

4. Багатовимірні — бази даних, де записи збері-
гаються в комірках багатовимірного (три або біль-
ше) куба. Створимо куб даних введення архівного
обладнання (шафи, стелажі, сейфи) в архівах (А1,
А2, А3) в 1998, 1999, 2000 рр., розміри куба визна-
чаються кількістю архівів, переліком обладнання,
що вводиться в дію, та інтервалом часу. В комірках
куба знаходяться числа, що вказують на кількість
обладнання певного виду в певному архіві, що було
введено в певний момент часу.

Щодо управління базами даних, передбачаєть-
ся термін «ведення баз даних», який характеризує
операції, що виконуються над базою даних для під-
тримки її в актуальному стані. Процес актуалізації
може складатися з: доповнення новими даними; ви-
далення існуючих документів; зміни даних в окре-
мих записах та ін.

Користування базами даних зводиться до от-
римання інформації в потрібному для користувача
вигляді. При цьому виконуються операції вибиран-
ня записів, що відповідають певним вимогам. За ба-
жанням користувача записи можуть бути впоряд-
ковані за алфавітом, за часом, за зростанням чи
зменшенням числових значень та ін. Користувач
може отримати суми або середні значення вказаних
полів, або виділити записи, що задовольняють пев-
ним вимогам (наприклад, отримати список архів-
них приміщень, де використовують пічне опален-
ня). Результат може бути виданий на монітор чи
надрукований у вигляді таблиць, звітів, графіків,
діаграм потрібного виду.

Для прогнозування об’єкта застосовуються на-
йбільш поширені методи:

1. Класифікація об’єктів прогнозування, що має
такі ознаки:

а) природа об’єкта прогнозування, що поділяє-
ться в свою чергу на класи науково-технічні, техні-
ко-економічні, природничі тощо;

б) масштабність об’єкта прогнозування, яка за
числом змінних величин ділиться на сублокаль-
ну, локальну, субглобальну, глобальну та супер-
глобальну;

в) складність об’єкта класифікується в залежно-
сті від взаємопов’язаності змінних в їх описанні;

г) ступінь детермінованості (визначеності) об’є-
ктів, коли об’єкти поділяються на детерміновані,
схоластичні та змішані;

д) характер розвитку об’єкта в часі і визнача-
ється як дискретний, або аперіодичний, або ци-
клічний;
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е) ступінь інформаційної забезпеченості.
2. Моделювання об’єкта прогнозування
Метою аналізу об’єкта прогнозування є розроб-

ка його адекватної моделі та визначення прогнозів.
В термінології прогностики модель — це явище,
предмет або описання об’єкта, що має здатність за-
міняти об’єкти в процесі вивчення і дає інформацію
про можливі стани об’єкту в майбутньому та / або
шляхах досягнення цих станів.

Мета прогностичної моделі — отримання інфо-
рмації не про об’єкт загалом, а про його майбутні
стани.

При побудові та оцінці прогностичної моделі
неможливо здійснити пряму перевірку відповіднос-
ті моделі до оригіналу, оскільки ця перевірка пови-
нна розглядати майбутні стани. В даний момент або
не існує самого об’єкта (об’єкт, що проектується),
або він існує, але невідомо, які зміни з ним відбува-
ються в даний момент.

Існує кілька видів моделювання: предметне —
відтворення на моделі основних характеристик об’є-
кта; фізичне — з використанням методів подібнос-
ті та теорії розмірностей; математичне — описува-
ння реальних процесів за допомогою математичних
рівнянь.

3. Екстраполяційні методи прогнозування.
Використання екстраполяції в прогнозуванні має

в своїй основі твердження про те, що процес зміни
фактора, який вивчається, має дві складові — регу-
лярну та випадкову:

ѓ(х) = ѓ(а, х) + h(х),

де регулярна складова (а, х) є плавною функці-
єю від аргументу (х) (як правило, від часу) та опи-
сується набором параметрів (а), які зберігають свої
значення на період прогнозування. Ця складова
називається також трендом або тенденцією. Під
цими термінами лежить до певної міри інтуїтивне
уявлення про певну очищену від випадкових пере-
шкод сутність процесу, що вивчається.

Випадкова складова h(х) вважається некорельо-
ваним випадковим процесом, а її оцінки є необхід-
ними для визначення точності прогнозування.

Екстраполяційні методи базуються на виділен-
ні найкращого (з певних позицій) тренду та на ви-
значенні прогнозних значень шляхом його екстра-
поляції.

Вибір функції тренда ѓ(х) включає такі етапи:
1. Процедура вирівнювання функції ѓ(х) матема-

тичними методами, що зменшує вплив випадкових
факторів.

2. Графік вирівняного ряду оцінюється візуаль-
но за допомогою комп’ютерних програм для вибо-
ру тренда із певного числа простих функцій. Най-
частіше використовують такі функції:

* лінійна у = а + bt
* парабола y = a + bt + ct2

* кубічна парабола y = a + bt + ct2 + dt3

* ступінна функція y = atb

* експонента y = aebt

* S-подібна крива y = k / (1 + be-ct)
* гіпербола y = a + b / (c + t)
* періодична y = a + bt + c Sin wt

Вибирають ту функцію, що найточніше описує
експериментальні дані. Відхилення функції тренду
ѓ(х) від реальної залежності оцінюють за допомо-
гою математичних методів, найчастіше за допомо-
гою методу найменших квадратів.

Отже, система моніторингу збереженості Націо-
нального архівного фонду може бути створена, спи-
раючись на наявне комп’ютерне та програмне забе-
зпечення.

На сьогодні існує багато програмних оболонок
для створення бази даних та СУБД — ACCESS,
DELPHY, ORACLE та інші. В даному випадку може
бути використана одна з версій ACCESS, що має
дружній інтерфейс та є досить простою в обслуго-
вуванні та користуванні. Підпрограми для кореля-
ційного аналізу можуть бути як сформовані за до-
помогою самої СУБД ACCESS, так і запозичені з
інших стандартних програм статистичного оброб-
лення даних.

Для створення БД необхідно визначити конкре-
тний перелік відслідкованих даних та періодичність
їх фіксації. Для уточнення потрібної СУБД необхі-
дно визначати, які звіти і в якій формі будуть потрі-
бні. На першій стадії відлагодження системи можна
обмежитися певним невеликим числом відслідкова-
них параметрів, яке потім може бути збільшене до
необхідного.

В разі визначення вказаних параметрів (дані,
періодичність збору, звіти) система моніторингу
може бути створена з певними затратами часу.

Загальним і дуже важливим механізмом системи
моніторингу є також паспортизація архівосховищ
за спеціально розробленим нами екологічним пас-
портом (див. проект), який включає описання тех-
нічних характеристик архівосховища, зовнішнього
середовища, стан зберігання документів, результа-
ти мікологічного і ентомологічного обстежень фо-
ндів і мікробіологічного контролю повітря архіво-
сховищ, висновки, план майбутніх дій тощо.

Проект
Екологічний паспорт архівосховища

1. Назва архіву
2. Вміст архівосховищ
3. Характеристика зовнішнього середовища
3.1. Описання місцевості
3.1.1. Ландшафт
3.1.2. Рельєф
3.1.3. Гори
3.1.4. Грунти
3.1.5. Водосховища
3.1.6. Підземні води
3.1.7. Корисні підземні й наземні копалини
3.2. Системи транспортних сполучень
3.2.1. Порти
3.2.2. Залізниці
3.2.3. Метро
3.2.4. Автотраси
3.2.5. Інші сполучення
3.3. Промислові, комунально-побутові об’єкти
3.4. Воєнізовані об’єкти
3.5. Спортивні споруди
Примітка. В першу чергу розміщують шкідливі

об’єкти, які описують більш детально, наводиться від-
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стань кожного шкідливого об’єкту від архівосхови-
ща, його виробнича характеристика, зокрема, шкід-
ливі відходи в атмосферу: пил, вібрація, гази та ін.

3.6. Схема основних зовнішніх екологічних чин-
ників, які фіксують періодично (один раз у квартал
або півріччя)

3.6.1. Зовнішній температурний режим за сезо-
нами

3.6.2. Атмосферний тиск
3.6.3. Вологість повітря
3.6.4. Радіаційний фон
3.6.5. Загазованість
3.6.6. Інші чинники
3.7. Екологічні катастрофи (аварії в даній місце-

вості, що відбулися за останні 15-30 років, які згуб-
но вплинули на навколишнє середовище)

4. Стан зберігання документів безпосередньо в
архівосховищі

4.1. Описання приміщення
4.1.1. Кількість кімнат
4.1.2. Кількість поверхів (додається схема розта-

шування)
4.1.3. Кількість фондів на кожному поверсі
4.2. Читальні зали
4.3. Інженерні служби
4.3.1. Система вогнегасіння
4.3.2. Засоби малої й великої механізації та авто-

матизації
4.3.2.1. Транспортери
4.3.2.2. Конвейєри
4.3.2.3. Візки
4.3.2.4. Піднімальні засоби

4.3.2.5. Ліфти
4.3.2.6. Інші засоби
4.4. Аналіз умов зберігання
4.4.1. Температурно-вологісний режим
4.4.2. Санітарно-гігієнічні та біологічні умови
4.4.3. Технічні умови вимірювання
4.4.4. Система світлозахисту
4.4.5. Системи очищення повітря
4.5.1. Вентиляція
4.4.5.2. Кондиціювання
4.4.6. Мікологічний нагляд
4.4.7. Ентомологічний нагляд
4.4.8. Дані про зберігання страхового фонду
4.5. Розташування архіву, об’єктів харчування

(їдальня, буфет), токсичних, вогненебезпечних ла-
бораторій, складів, дезкамер, виробничих майсте-
рень, внутрішніх комунікаційних споруд, каналіза-
ційних люків, компресорів, холодильників

4.6. Аналіз захисту документів від внутрішньоа-
рхівних (місцевих) аварій (затоплення, пожежа)

4.7. Стан електромережі, захищеність світильни-
ків, ламп

4.8. Види стелажів, розміщення на них докумен-
тів, стан підлоги, ізоляція приміщень, захист фонду
від зайвого тепла, вологості

4.9. Дані про внутрішньоархівні аварії за остан-
ні 10-15 рр., стан справ з ремонтами, в тому числі
капітальних

5. Висновки стосовно правильності вибору міс-
ця сховища, стану зберігання та пропозиції щодо мо-
жливостей поліпшення ситуації, певні перспективи,
план майбутніх дій тощо

УДК  025.7/9

Світлана Успенська, Валерія Кобякова,
Валерій Крилов

ПРОБЛЕМИ КОНСЕРВАЦІЇ МУЗЕЙНИХ АРХІВІВ

Рассматривается проблема сохранности докуме-
нтального фонда, хранящегося в музее, на примере
архива Военно-исторического музея артиллерии, ин-
женерных войск и войск связи. Разработанная прог-
рамма консервации включает экспертизу условий
хранения, разработку карты сохранности, квалиме-
трическую оценку физического состояния, биомони-
торинг, практические мероприятия по гигиенической
обработке и дезинфекции, хранение информации в
электронной форме.

Кожний музей зберігає документальні колекції,
що являють собою архівні документи, які в той же
час є музейними експонатами. Тому і проблеми за-
безпечення збереженості таких колекцій повинні ро-
зглядатися в цих двох аспектах. В архівних колекці-
ях можуть бути документи різного виду і походжен-
ня — від древніх рукописів до електронних копій. У
даній статті наведені перші результати роботи з кон-
сервації колекцій архіву Військово-історичного му-
зею артилерії, інженерних військ і військ зв’язку.

Найбільш ранні документи музейного архіву да-
туються 1628 р. Поряд із профільними музею відо-
мостями в документах архіву наявна інформація про
містобудування і медичне обслуговування, про під-
готовку і забезпечення експедицій В. Й. Берінга,
М. М. Миклухо-Маклая, М. М. Пржевальського,
документи з історії театру і політичних рухів, аж до
секретної дипломатії російською і іноземними мова-
ми. Частину архівних справ становлять збірки лис-
тів з автографами відомих державних діячів, воєна-
чальників, учених: Я. В. Брюса, О. Д. Меншикова,
П. І. Шувалова, М. В. Ломоносова, О. В. Суворова,
М. І. Кутузова, Д. І. Менделєєва і багатьох інших.

За період свого існування архівний фонд двічі
опинявся в екстремальних умовах. У 1924 р. під час
повені документи були підтоплені. Те ж відбулося і в
роки Другої світової війни. Частина документів була
евакуйована в м. Новосибірськ, частина залишила-
ся в музеї. У Новосибірську архівні документи були
розміщені просто на земляній підлозі в дерев’яному,
нещільно збитому сараї з дахом, який протікав. Умо-


